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EXECUTIVE LETTER 
 

Promise Neighborhoods of the Lehigh Valley (PNLV) has worked to foster vibrant neighborhoods 

where every family is strong; every child is born healthy, stays healthy; and every youth succeeds in 

school, graduates from college or other continued education and achieves life-long success. We 

started in Allentown, setting up in the nine square blocks stretching from Turner St. to Liberty St. and 

Hall St. to 10th St. Our nine promises, which mark the progress of every child along their journey from 

birth to career, are symbolic of the original nine blocks that make up the Allentown Promise 

Neighborhood (APN). Ensuring each family succeeds at each of these goals is the mission of every 

Promise Neighborhood. As Promise Neighborhood of the Lehigh Valley we want to make sure that we 

reach the entire Lehigh Valley. In 2015, we expanded to Easton (EPN) and this year to Bethlehem 

(BPN), in order to have a presence and advocate for our promises in the major cities of the region. 

Each Promise Neighborhood strives to mobilize its unique assets—people, businesses, public 

policy, programs and services—within self-governing bodies that practice shared decision-

making, shared resources, shared accountability, and shared outcomes for the children living 

and learning in the neighborhood. To measure these outcomes we needed a strong 

understanding of where our residents are, in regards to our promises, and where they would like 

to be. Our Neighborhood Survey helps us capture the reality of our neighborhoods and plan for a 

brighter future.  

The Neighborhood Survey has allowed us to gain a deeper understanding of each 

neighborhood’s demographic makeup and illuminate the needs, hopes, and culture of our 

unique communities. The promises that are bolded in the box below are those that are addressed 

through the survey. We hope this report provides you with greater insight into the BPN.   

PNLV 9 PROMISES 

PROMISE 1: CHILDREN ARE READY FOR KINDERGARTEN 

PROMISE 2: STUDENTS AND FAMILIES ARE HEALTHY 

PROMISE 3: STUDENTS FEEL SAFE AND LIVE IN STABLE COMMUNITIES 

PROMISE 4: STUDENTS SUPPORTED IN LEARNING BY FAMILY & COMMUNITY 

PROMISE 5: STUDENTS HAVE 21ST CENTURY LEARNING TOOLS 

PROMISE 6: STUDENTS SUCCESSFULLY TRANSITION FROM MIDDLE SCHOOL TO HIGH 

SCHOOL 

PROMISE 7: STUDENTS ARE PROFICIENT IN CORE SUBJECTS 

PROMISE 8: STUDENTS GRADUATE FROM HIGH SCHOOL 

PROMISE 9: STUDENTS PREPARED FOR COLLEGE/CAREER SUCCESS 

*THE BOLD ONES ARE ADDRESSED IN THE 
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THE SURVEY 

In 2014, the PNLV Measurement & Evaluation Committee developed a survey, entitled The PNLV 

Neighborhood Survey, to gather information on households in each of the Promise Neighborhoods. 

The summer of 2016 marked the third year of surveying with the instrument and we focused solely on 

the Bethlehem Promise Neighborhood (BPN).  

 

The survey, completed by the Head of Household, includes some demographic questions such as the 

age, highest level of education completed, and primary language spoken in the home. Respondents 

were asked about the overall number of children in the home as well as the number of children in 

each of three age groups: children birth to age 5, children age 6 to 13, and children age 14 to 18.  

 

The remaining questions in the survey relate to four of the nine promises that guide the work of PNLV 

(see page 1). The questions that pertain to Students and Families are Healthy   speak to healthcare 

access and utilization, including whether families and households within the BPN neighborhoods have 

a usual health care provider that is not located in an emergency department (ED) and the use of 

preventive services. In addition, respondents were asked to complete a two question standardized 

screener about their regular access to food, given their income and ability to purchase food as 

needed. This Hunger Vital Sign is derived from an 18-item US Household Food Security Scale 

developed by the USDA (http://childrenshealthwatch.org/public-policy/hunger-vital-sign/).   

 

The second promise addressed through the Neighborhood Survey is Students Feel Safe and Live in 

Stable Communities. Respondents were asked about the length of time they have lived in the 

neighborhood, how many times they have moved, whether they would feel safe having their 

children walk to school on their own, and if they had someone in the neighborhood to turn to in an 

emergency, among other questions. In order to capture community members’ perceived problem 

areas in the neighborhood, respondents were asked if any of the following six issues were happening 

in the neighborhood: gang activity, drug selling, alcohol use, drug use, crime, and violence. 

Respondents could check as many choices as they felt applied or provide their own neighborhood 

concern.   

 

To gather information that relates to the promise, Students are Supported in Learning by Family and 

Community,  the Neighborhood Survey included questions regarding computer access, participation 

in extracurricular activities, and involvement in school. For respondents that identified having at least 

one child between the ages of 14 and 18, they were asked three questions that relate to the promise 

Students are Prepar ed for College or Career Success . 

 

The Report  
 

Results are organized by neighborhood, with the results from surveys collected in Census Tract 112 

presented first, followed by the results for surveys collected in the Pembroke, Bethlehem Housing 

Authority development, starting on page 10.   

 

If missing responses on a question were less than 5%, it is not mentioned in the report; questions 

missing greater than 5% of responses will be explicitly noted.  Two types of text boxes are used 

throughout the report.  

 

 

 

 
 

Type 1:  Highlights information displayed 

in the chart presented next to it. 

Type 2: Highlight results that are 

not presented in a chart. 
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CENSUS TRACT 112 – BPN Southside 
 
× Total number of surveys was 376, which was 47% of the target and 17.5% of all households in 

Census Tract 112  
 
 

 

 

                                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

The age of the head of 

household was fairly 

evenly distributed 

across age categories 

59% of the 

sample had a 

high school 

degree or less 
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PRIMARY LANGUAGE SPOKEN IN THE 
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English
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Both English and Spanish

Other

Missing
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AGE OF HEAD OF HOUSEHOLD
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the home include 

Portuguese (N=5), 
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Asi, English Arabic, 

Telegu and Windish 

each with 1 

respondent identifying 

these languages 
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Promise 2. Students and Families are Healthy

× 11.2% (N= 42) of respondents indicated that all household members were not covered by the 

same type of insurance. 

× 77.4% of respondents (N = 291) reported having a primary care provider (PCP) outside of the 

Emergency Department (ED); 19.4% (N = 73) respondents reported that they do not have a 

primary care provider outside of the ED. 

× 16% of respondents (N = 60) reported using the Emergency Department (ED) as their primary 

source of health care. 

× About 50% (N = 187) of respondents reported that someone in their household went to the ED 

at least once in the last year.  

× 2.1% (N = 8) reported that someone in their household is currently pregnant; 100% of those who 

are currently pregnant reported receiving prenatal care. 

× 8% (N = 30) responded that someone in the household gave birth in the last 12 months.   

× 9.8% (N=37) of respondents received WIC services at some point in the previous year. 

× About 79% of respondents felt they had access to adequate mental health services. Note, the 

definition of "adequate mental health services" was based on the respondents’ interpretation, 

meaning they felt it was adequate to meet their needs. 
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Promise 3. Students Feel Safe and Live in Stable Communities 

× 63.8% (N = 240) responded that they would continue to live in the neighborhood if they were 

given the choice. 

× 77.1% (N = 290) reported that they have someone in the neighborhood that they could turn to 

in the case of an emergency. 

× 28.5% (N =107) reported volunteering with a community group or organization in the 

neighborhood in the past year. 

× The most common other neighborhood issues include Parking (N=10), Bad neighbors (students) 

(N = 10) and Trash/Litter (N = 5). 

× 65.2% (N = 90) of the 138 respondents who have children in the home reported they would not 

feel safe having their children walk to school by themselves. 

× Students attend 22 different Elementary and Middle Schools, the most common being 

Donegan Elementary (N = 40) and Broughal Middle School (N = 24). 

× Older students in this neighborhood attend 5 different High Schools, the most common being 

Freedom High School (N = 33). 

 

 

 How many people in your household are employed? 
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18-25 6 9 8 9 1 1 

26-35 14 29 24 4 3 2 

36-45 13 17 24 9 0 0 

46-55 18 22 8 3 0 1 

56-65 28 18 12 3 0 2 

66 or 

older 
40 17 3 2 1 1 

 Total 119 112 79 30 5 7 

 

32%

30%

30%

2%

6%

NUMBER OF ADULTS EMPLOYED IN HOUSEHOLD 

No one Employed

1 Employed

2 to 4 Employed

5+ Employed

Missing

62.2% (N=234) of 

respondents have 

at least one 

person employed 

in the home.  

Of those with at 

least one person 

employed, 62% of 

them (N = 145) 

have at least one 

person employed 

full time  
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 Renters Owners 

Average Length of Time (yrs) 4.19 (SD = 6.1) 24.94 (SD = 21) 

Least < 1 < 1 

Most 44 90 

56.1% of 

respondents 

rent their 

home  
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have not moved at all 
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Promise 4. Students Supported in Learning by Family and Community 

× 47% (N = 65) of households with children reported that the children in the home participate in 

extracurricular activities.  

× 51.4% of Heads of Household (N = 71) had not participated in the youth’s extracurricular 

activities in the past year. 

× 24.6% responded that a child in the home had a learning disability, developmental delay, or 

physical disability. 

× 39% (N=64) of respondents with at least one child under five said their young child(ren) were 

enrolled in an early childcare program or preschool program. 
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Promise 9. Students Prepared for College/Career Success 

× 57.4% (N = 27) of households with youth ages 14-18 reported that they had taken college 

entrance exams. 

× 70.2% (N = 33) of households with youth ages 14-18 reported having access to college 

application or career prep resources.     
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MARVINE-PEMBROKE NEIGHBORHOOD (BPN PEMBROKE) 
 

× Total number of surveys was 253, representing 43.2% of all households in the Marvine-

Pembroke neighborhood 
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Promise 2. Students and Families are Healthy 

× 5% (N = 13) of respondents indicated that all household members were not covered by the 

same type of insurance. 

× 85.8% (N = 217) of respondents reported having a primary care provider (PCP) outside of the 

Emergency Department (ED); 11.5% (N = 29) respondents reported that they do not have a 

primary care provider outside of the ED. 

× 37.2% (N = 94) reported using the ED as their primary source of health care. 

× 66% (N = 167) of respondents reported that someone in their household went to the ED at least 

once in the last year. 

× 4% (N = 10) reported that someone in their household is currently pregnant; 100% of those who 

are currently pregnant reported receiving prenatal care.  

× 7.5% (N = 19) responded that someone in the household gave birth in the last 12 months.  

× 19.8% (N = 50) received WIC services at some point in the previous year. 

× About 84% of respondents felt they had access to adequate mental health services. Note, the 

definition of "adequate mental health services" was based on the respondents’ interpretation, 

meaning they felt it was adequate to meet their needs. 
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Promise 3. Students Feel Safe and Live in Stable Communities 

× 56.9% responded that they would continue to live in the neighborhood if they were given the 

choice. 

× 72.7% (N = 184) reported that they have someone in the neighborhood that they could turn to 

in the case of an emergency. 

× 19.4% reported volunteering with a community group or organization in the neighborhood in 

the past year. 

× The most commonly mentioned other neighborhood issues identified by residents include 

litter/trash (N=8), speeding (N=7), unattended children (N=5), and motorcycle racing (N=5). 

× 44% (N = 20) of the 139 respondents who have children in the home reported they would not 

feel safe having their children walk to school by themselves.  

× Youth in the neighborhood attended 9 different Elementary and Middle schools, the most 

being Marvine Elementary (N=15), Lincoln Elementary (N=14), and Northeast Middle School 

(N=9). 

× Youth in the neighborhood attended 11 different High Schools; the most attended was Liberty 

High School (N=33). 
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18-25 2 11 4 0 

26-35 21 27 7 0 

36-45 23 27 3 2 

46-55 22 14 6 2 
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66 or older 20 1 1 1 
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employed full time 
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Promise 4. Students Supported in Learning by Family and Community 

× 49.7% (N = 69) of households with children reported that the children in the home participate 

in extracurricular activities.  

× 58.3% of Heads of Household (N = 81) had not participated in the youth’s extracurricular 

activities in the past year. 

× 28.1% responded that a child in the home had a learning disability, developmental delay, or 

physical disability. 

× Just under 50% (N = 33) respondents with at least one child under five said their child(ren) 

under 5 were enrolled in an early childcare program or preschool program. 
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Promise 9. Students Prepared for College/Career Success 

× 51.1% of household with youth ages 14-18 responded they had college entrance exams. 

× 64.4% (N = 29) of households with youth ages 14-18 reported having access to college 

application or career prep resources. 
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CONCLUSION 
 

Benjamin Franklin once said, “Energy and persistence conquer all things.” This year, Bethlehem 

Promise Neighborhood had the challenging task to survey in two distinct Bethlehem neighborhoods. 

It was through the energy of PNLV staff and persistence of the resident liaisons that allowed us to 

have another successful survey season.  

To establish a baseline understanding of our Bethlehem Promise Neighborhood, we asked residents to 

share their thoughts about their community and those conversations provided the insight needed to 

begin our work. The survey results are instrumental in providing the guidance required for the 

collective impact initiative taking place in Bethlehem. This initiative calls for residents and community 

partners to come together to discuss, measure, and work toward sustainable change for the 

betterment of our communities. 

We recognize our success wouldn’t be possible without our eager and persevering team. We at 

Promise Neighborhoods would like to take this opportunity to thank all the partners that made this 

survey season a success. Special thanks to our fantastic liaisons who braved extreme summer heat 

and steep Bethlehem terrain to speak with residents. Thank you to all of our generous sponsors, listed 

below, for their support. Most importantly, Bethlehem Promise Neighborhoods would like to thank all 

of the residents who took the time to complete this survey and participate in our outreach efforts. This 

was the first of many opportunities to have your voice heard. We look forward to onȤgoing efforts to 

get your opinion and will use this information to inform our decisions around programming and 

resource development for our BPN community. 

Thank You! 

Promise Neighborhoods of the Lehigh Valley Staff 

Ewuradjoa Dawson-Amoah, Data Manager ewuradjoad@promiseneighborhoodslv.org 

Amanda Raudenbush, APN Manager amandar@promiseneighborhoodslv.org 

Ammar Sharif, EPN Manager ammars@promiseneighborhoodslv.org 

Cindy Suarez, APN Coordinator cindys@promiseneighborhoodslv.org 

 

P.S. You are welcome to use the data reported here but please cite our work. If you need additional 

data or information please contact Ewuradjoa Dawson-Amoah and Amanda Raudenbush and they 

will be happy to meet with you. 

 

Report written by Samantha Goodrich, PhD and Christine Reichert, MSW 

 

Special thanks to our Resident Liaisons: 

Nilufar Kabulova  Henry Quinones  Iris Rosario 

Brandon Morales  Sharon Peoples  Yessenia Serrano 

        Brian Smith 

 

  

mailto:amandar@promiseneighborhoodslv.org
mailto:ammars@promiseneighborhoodslv.org
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Special thanks to our Measurement and Evaluation Committee: 

Cassaundra Amato  Ronald Dendas   Michele Moser Deegan 

Shannon Callouri  Samantha Goodrich  Rajika Reed 

Christine Carpino  Tahereh A. Hojjat 

 

Special thanks to our Board of Directors:  

Edward F. Meehan (Board Chairman) 

Janet E. Roth  (Treasurer) 

 

Don M. Bernhard    Eveily Freeman 

James Bova     John F. Gross 

Paul Brunswick    Elizabeth Garcia 

William Coles     Vivian Robledo-Shorey 

Pastor Gregory J. Edwards   Marci Ronald 

Jane Ervin     Sharen Smith 

    

 

 

Special Thanks To Our Sponsor:
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Map of Pembroke-Marvine Neighborhood 

 

Map of Census Tract 112 

 



 

2
0

 
 


